

美欲再「上下其手」對華「卡脖子」 商務部：會讓美企失去中國市場

【香港商報訊】記者張麗娟報道：美國商務部長吉娜·雷蒙多近日在年度國防論壇上表示，中國對美國國家安全構成重大威脅，並呼籲採取措施限制中國獲取半導體和尖端技術。

中國商務部新聞發言人何亞東昨日在例行發布會上表示，這些措施阻擋不了中國的發展壯大，只會讓美國企業失去中國的市場，損害自身的利益。中方將密切關注美方相關措施的動向和影響，堅決維護自身權益。

籲落實好兩國元首會晤共識

何亞東表示，習近平主席同拜登總統在舊金山會晤時強調，中國沒有超越或者取代美國的規劃，美國也不要有打壓遏制中國的打算。打壓中國科技就是遏制中國高質量發展，剝奪中國人民的發展權利。兩國元首同意將「負責任地管控雙邊關係中的競爭因素」。希望美方有關部門同我們一道，切實落實好中美首舊金山會晤達成的

重要共識。

何亞東強調，中方多次指出，美方泛化國家安全概念，對華濫用出口管制、限制雙向投資等措施，破壞市場規則和國際經貿秩序，威脅全球產業鏈供應鏈穩定，我們對此堅決反對。

美政策嚴重擾亂國際貿易投資

美國上周發布指導意見，將從明年開始限制中國企業和電池零部件獲得電動汽車稅收抵免，何亞東

對此指出，中國電動汽車及相關產品在全球市場廣受歡迎。美國政府發布《通脹削減法》電動汽車補貼政策實施細則，歧視性對待中國企業，將中國企業的產品排除在補貼範圍之外，是典型的「非市場導向政策和做法」。美方上述歧視性補貼政策違反世貿組織基本原則，嚴重擾亂國際貿易投資，破壞全球產業鏈供應鏈穩定。

目前，包括中國在內的多個世貿組織成員已在世貿組織貨物貿易理事會等場合對上述政策表達嚴重關切。

「電動汽車是科技先導型產業，充分競爭是技術進步的關鍵。美方人為設立貿易壁壘，妨礙公平競爭，對電動汽車技術和產業發展百害而無一利。」何亞東強調，美方應尊重市場原則，嚴格遵守世貿組織規則，糾正歧視性補貼錯誤做法，營造公平、公正、非歧視的營商環境。中方將持續評估美方措施實施情況，並採取必要措施維護自身合法權益。

11月中國進出口 同比增長1.2%

【香港商報訊】中國海關總署7日公布的最新數據顯示，11月中國進出口3.7萬億元（人民幣，下同），同比增長1.2%，增速比10月擴大0.3個百分點。其中，出口同比增長1.7%，進口同比增長0.6%。

前11個月，中國進出口總值37.96萬億元，與去年同期持平。其中，出口21.6萬億元，同比增長0.3%；進口16.36萬億元，同比下降0.5%；貿易順差5.24萬億元，同比擴大2.8%。

此外，按美元計價，11月中國出口2919.3億美元，增長0.5%，前值為下降6.4%，是按美元計價出口同比增長自今年5月以來首次轉正。

海關總署新聞發言人、統計分析司司長呂大良表示，進入四季度，中國外貿發展的積極因素不斷增多，進出口連續2個月同比增長，穩中向好的發展態勢持續鞏固。根據中國海關貿易景氣統計調查，反映出口、進口訂單增加的企業佔比均有提升，實現全年外貿促穩提質目標的基本更加堅實。

受訪專家認為，去年同期基數效應、國際市場壓力趨緩等，是11月出口同比增速轉正的主要原因。「我國外貿有了一定的企穩跡象。」商務部研究院學位委員會委員白明說，這與中國對外貿企業的支持力度有很大關係，也是不斷夯實外貿發展產業基礎的結果。

(據中新社消息)

廣西3市上榜全國外貿百強



近日，海關總署《中國海關》雜誌發布2022年中國城市外貿競爭力報告，公布了中國外貿百強城市榜單，其中，廣西崇左市、柳州市、南寧市上榜。

此次榜單中，崇左以綜合得分76.94排在第35位，柳州以綜合得分76.42排在第41位，南寧以綜合得分75.14排在第58位。

值得一提的是，今年以來，廣西商務廳大力實施外貿提質擴量攻堅行動，今年1—10月，廣西有11個地市外貿實現了正增長。提質創新成為了城市外貿競爭力提升的主要動能。

據悉，廣西崇左已連續9年入圍「中國外貿百強城市」，是全國邊境小額貿易第一大市。今年1—

10月，崇左市外貿進出口總額達1947.9億元（人民幣，下同），同比增長23.4%。目前，崇左市擁有4個國際性口岸、1個雙邊性口岸和14個邊民互市點，實現4個邊境縣（市）口岸全覆蓋，是中國擁有多口岸和邊民互市點最多的邊境口岸城市。推動憑祥綜合保稅區、廣西自貿試驗區崇左片區、跨境電商綜試區等開放平台建設，促進外貿增長。2022年，自貿試驗區南寧片區新增企業16399家。目前，南寧市共有跨境電商相關企業超300家，南寧市跨境電商進出口額從2020年的21.64億元增加到2022年的137.86億元，佔廣西全區跨境電商出口額比重超80%。今年1—10月全市跨境電商進出口額100.4億元。在精靈汽車、寧達汽車、弗迪電池等企業帶動

近年來，南寧市加快推進廣西自貿試驗區南寧片區、中國（南寧）跨境電商綜試區等開放平台建設，促進外貿增長。2022年，自貿試驗區南寧片區新增企業16399家。目前，南寧市共有跨境電商相關企業超300家，南寧市跨境電商進出口額從2020年的21.64億元增加到2022年的137.86億元，佔廣西全區跨境電商出口額比重超80%。今年1—10月全市跨境電商進出口額100.4億元。在精靈汽車、寧達汽車、弗迪電池等企業帶動



廣西友誼關口岸車輛如織。廣西自貿試驗區崇左片區供圖
下，今年1—10月南寧新能源汽車出口48.2億元，同比增長1589.0%；鋰離子蓄電池出口22.2億元，同比增長5889.6%，南寧「新兩樣」產品出口表現亮眼。

唐琳

熱烈祝賀 香港商報創刊71周年

傳媒駿業



致意